Занятие в подготовительной группе.
«Путешествие в марийскую сказку»

Цель: 

· Повторить и закрепить знание горномарийского костюма  и его элементов;

· Упражнять в дифференцировании звуков «с» и «ш».

· Учить составлять предложения  заданным словом, определять количество слов в предложении;

· Закреплять умение проводить звуковой анализ слов;

· Учить называть слова с определенным звуком;

· Развивать фонематический слух;

· воспитывать доброжелательное отношение друг к другу и умение помогать в беде;

Оборудование: Кукла в национальном горномарийском костюме,  Увер кыва, фишки трех цветов (красный, синий, зеленый), полоска с шестью клеточками.

Предварительная подготовка: чтение марийских сказок.

Ход занятия:

Воспитатель: Пуры кечы, тетявла. Занятинам тынгалына. Пытариок йылмы лывыртымы упражненийвлам ыштена.

     «Желобок», 

     «Вкусное варение»

Воспитатель: Тетявла, колыда, тагун магырымы юк шакта. Ку вал магыра?

          (Мары наратан куклым пырта)

Воспитатель: Тынь малан магырет? Ку тыньым обижаен? Ма тыланет палшен кердына?

Куклы: Мыньым Увер кыва покта сагажы нангенежы.

Воспитатель: Ит магыры,  ма тыньым Увер кывалан ана пу. Тыды наверно тыньым тишты кычалжат ак мо. Алок сагана шынзалалок, изиш ладнангок.

Ынде ладнангал, да келесы, кыце тыньын лыметшы

Куклы: Мыньын лымем Салика.

Воспитатель:  Лыметшы махань яжо. А эче Саликанажы яжо наратым чиэн. Ти наратшы кыце маналтеш, ку пала?

Тетявла: Кырык мары наратым чиэн.

Воспитатель: Мары наратшы ма гыц шалга? Вуешыжы Салика мам ялштен?

Тетявла: Вуешыжы савыцым ялштен.

Воспитатель: Ошыжым мам чиен?

Тетявла: Ош тыгырым чиэн.

Воспитатель: Пулышешыжы мам ыштален?

Тетявла: Пулышешыжы вочыгычым ыштален.

Воспитатель: Анзылынжы мам сакен?

Тетявла: Анзыланжы анзылвачым ышталын.

Воспитатель: Тидыжы мам ялштен?

Тетявла:Шокш мачашым ялштен. (Тенгеок кечманлентам да ышты гишан попат)

               (Увер кыва пыра)

Увер кыва: А-а, теве тынь кышты ылат! Кышкы моло шылын шынзынат. Айда, айда сагаэм!

Воспитатель: Ой-ой, кышкы тынь Саликам нангеет? Ма тыланет ыдырым анна пу, тенге вет, тетявла? 

Тетявла: Саликам сагаэт анна колты.

Увер кыва: Та ыдырым ынеда колты! А мам ыштенжы моштеда? Мынь таланда заданивлам пуэм, ыштен ада керд гынь Саликам сагаэм нангем. 

       (Логопедлан йамдылым заданиан конвертвлам кычыкта)

Воспитатель: Увер кыван йамдылым заданивлажым ыштена веет, Саликалан палшена?

Тетявла: Саликалан палшена.

Увер кыва: А мынь тиштакен тамдам оролем. Пумы пашаэм ыштен ада керд гынь, Саликам ты вереманок сагаэм нангемда эче икта тетям нангем.

      (Увер кыва ышкыланжы варым моэш да шынзеш, тетявлам орола.)

Воспитатель:  Анжалымада Увер кывадажы махань ылеш? (шыдан). Алда маат шыдан лицам ыштен анжена.

Воспитатель: А ынде весела лицам ыштена. Да ли лица дон пакыла ылена, да занятинам ыштена.

1 конверт.


Юквла гишан мам паледа, шайышт пуда.

(Тетывла пачела-пачела попат : юквла гласный да согласный улы. Гласный юкым мыраш лиэш, Ныным попымы годым намат ак мешайы. Согласный юкым мыраш ак ли, ныным попымы годым йылмы, тырвы, пу мешая)

2 конверт.


Та токыда толшы ыдырын лымжым юквла доно оптыда.

 



(Тетявла парта лошты шамакым оптат. Ик тетя доска докы лактеш да тыштакен ти шамакым разбирая :

Пытариш юк «с» ылеш, согласный,анжыктена кловой фишкы доно.

Кокшы юк «а» ылеш, гласный, анжыктена якшар фишкы доно.

Кымшы юк «ль» ылеш, пышкыды согласный, анжыктена ыжар фишкы доно. И т.д.)

Дополнит.  


Келесыда, ти шамакышты, «с» юк кыштакен шалга?


Шамак мычашты махань юк шалга?

Воспитатель: Алда изиш каналталына.

      
Шел Саша по шоссе,


Нес сушки в мешке. 

Сушку …… 

3 конверт


Пумы шамаквлаэм слогеш шелда.


(ышты, вочыгач, анзылвач, савыц, салика, лента.)

Воспитатель: Тетявла, та ашындареда, мам эче слогвла гишан попенна ыльы. Шамакышты тынар слог, маняр…. (Гласный юк)

4 конверт


Пумы шамаквла доно предложенивлам ыштыда


(ты шамаквлаок) 

Увер кыва: Ой, тажы цила моштеда. Мыланем нимат ак код, токына веле кеаш.Салика, цеверын, тетявла цеверын. Мынь та докыда вес ганак толам.


(Увер кыва лактын кеа.)

Воспитатель: Вот ынде, Саликана сагана кодеш. Тыдым ма вес ганакат тымдаш тынгалына, тенге вет, тетявла. 

Воспитатель:  - Тагачы ма занятишты мам ыштенна?

      -  Ку ма докына хыналаш толын?

 

      - Таланда ма сек когон занятишти келшен?

